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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-5850/2010
alla Commissione
Articolo 117 del regolamento
Dominique Baudis (PPE)

Oggetto: Questioni su cui Boeing e Airbus si trovano in disaccordo nell'ambito dell'OMC

Lo scorso 30 giugno 2010, il collegio arbitrale dell'Organizzazione mondiale del commercio (OMC), 
chiamato a decidere sulla questione che oppone gli Stati Uniti e l’Unione sui presunti aiuti pubblici 
all’aviazione, ha pubblicato la propria relazione. Nonostante una condanna parziale (tassi di credito 
preferenziali), tale collegio non ritiene che i meccanismi di  anticipi rimborsabili di cui ha beneficiato 
Airbus siano incompatibili con i regolamenti dell’OMC. Inoltre secondo gli esperti, il tessuto 
socioeconomico americano di tale industria non ha sofferto a causa di tali meccanismi.

1. Intende l’Unione europea presentare ricorso contro la decisione del 30 giugno?

2. Gli aiuti del settimo programma quadro di ricerca e sviluppo destinati all’aviazione sono ritenuti 
illegali dall’OMC. Può la Commissione far sapere se tali aiuti saranno mantenuti nel programma 
quadro per le prossime prospettive finanziarie?

Un’altra commissione dell’OMC deve, inoltre, decidere sulla questione che oppone l’Unione europea 
agli Stati Uniti. Lo scorso 8 luglio, la pubblicazione della relazione di carattere riservato inizialmente 
prevista per la metà di luglio, è stata ufficialmente rinviata al mese di settembre. L'organismo 
dell’OMC ha ritenuto che il tempo a disposizione fosse insufficiente per esaminare tutti i documenti 
del fascicolo. Tale situazione rischia di provocare uno squilibrio nella posizione della EADS, casa 
madre dell’Airbus, a vantaggio della Boeing, nella corsa al contratto di rinnovo delle aerocisterne 
dell’aeronautica degli Stati Uniti.

3. Intende l’Unione europea, accompagnare l’industria aeronautica europea su tale percorso?

4. Per ritrovare una concorrenza sana e leale, com’era nei primi anni 2000, può la Commissione far 
sapere se, dopo la pubblicazione della prima relazione, l'Europa non abbia interesse a negoziare 
un’uscita dalla crisi con gli Stati Uniti? Ritiene la Commissione che, al contrario, sarà necessario 
attendere la pubblicazione finale delle due relazioni?


